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VERBALE N. 22

SEDUTA DEL 11 GIUGNO 2020
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 11 (undici) del mese di  Giugno, la Commissione Ottava è
convocata attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art.  73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 16,00  per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente
 Approvazione verbali delle precedenti sedute; 
 Audizione di Don Andrea Bigalli Referente del Comitato Regionale toscano di “Libera”;
 Varie ed eventuali.      

Alle ore 16,00 sono presenti telmaticamente le consigliere: Alessandra Innocenti, Michela Monaco,
Patrizia Bonanni, Mimma Dardano, e i consiglieri Emanuele Cocollini e Massimiliano Piccioli.
Alle ore 16,04 è presente telematicamente il consigliere  Roberto De Blasi.
Alle ore 16,13 è presente telematicamente il consigliere Renzo Pampaloni,

La  Presidente Alessandra Innocenti della Ottava Commissione, in qualità di team manager, accerta
la presenza tramite appello delle consigliere e dei consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
ed apre la seduta  alle ore 16,15.

E’ presente per la segreteria della Commissione Paola Sgherri.

Sono  presenti inoltre Don Andrea Bigalli Referente del Comitato Regionale toscano di “Libera” e il
Presidente del Consiglio Luca Milani.

La Presidente Innocenti  apre la  riunione ringraziando Don Andrea Bigalli  e  il  Presidente Luca
Milani  per  la  loro  partecipazione.  Ricorda  ai  presenti  che  lo  scorso  21  maggio  si  è  svolto  un
convegno organizzato dall’Assessore Martini sulla legalità in commemorazione di due eventi legati



Tel. 055 2768269
E-mail: commissione2@comune.fi.it

Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria, 1
50122 Firenze

Direzione del Consiglio Comunale                                  Commissione Consiliare Ottava
                                                             Politiche per la promozione della legalità e della 

                                                            Sostenibilità, Vita notturna, Smart city,
                                                             Decentramento, Rapporti con i Quartieri, Città metropolitana 
alla criminalità mafiosa l’uccisione del Giudice Falcone e la Strage dei Georgofili. Durante questo
convegno sono emerse delle preoccupazioni sulla possibilità che in questo particolare periodo di
crisi ci siano infiltrazioni mafiose. Conclude l’intervento chiedendo a Don Bigalli di illustrare le
attività di “Libera” e se ha notato in questo periodo dei cambiamenti nelle attività criminali. La
Presidente Innocenti comunica che sono in visione nella chat i verbali delle sedute del 28/02/2020,
27/05/2020 e 28/05/2020 e che se non ci sono obiezioni saranno dati per approvati a fine seduta,
Don Bigalli ringrazia la Presidente Innocenti per l’invito. Ritiene importante parlare di questo tema
ogni qual volta si presenti l’occasione. Il Comune di Firenze è già attivo su questo tema infatti fa
parte  di  Avviso Pubblico una rete  di  associazioni  e  di  Istituzioni  impegnate nel  contrasto delle
infilatrazioni mafiose. Libera oltre a partecipare ad Avviso Pubblico ed altre reti porta avanti dei
progetti con  Lega Ambiente e Anci per la formazione di tecnici ed amministratori  sui temi della
legalità  e  dell’anticorruzione.  Libera  in  Toscana  è  strutturata  su  due  livelli  un  Coordinamento
Provinciale e dei presidi territoriali in ogni città.  Oltre a questi ci sono anche  altri  presidi come
quello universitario a Firenze nato per l’interesse di alcune persone impegnate su questi temi. Il
compito di Libera è quello di fornire una formazione adeguata per conoscere il sistema mafioso e
come contrastarlo, mantenere una coscienza civica attiva che porti le persone vittime della mafia a
denunciare le attività criminali. In Toscana si parla di infiltrazione e non di radicamento perché i
clan mafiosi non sono radicati sul territorio toscano ma provengono da altre regioni. La presenza
mafiosa sul territorio toscano desta molta preoccupazione sopratutto per i fenomeni di usura che nei
periodi  di  crisi  sono  insidiosi.  E’ fondamentale  garantire  il  credito  altrimenti  il  rischio  che  le
persone si rivolgano agli usurai è molto alto. L’accesso al credito deve essere veloce. Libera insieme
alla  Prefettura ha aperto un sportello  anti  usura che segue personalmente,  ed è  evidente che il
problema è allarmante. 
Il consigliere Andrea Asciuti è presente telematicamente alle ore 16.32.
E’ necessario combattere questo fenomeno e ricordare che il tipo di lavoro offerto non è regolare ed
espone le persone a rischi notevoli perché possono cadere in mano al clan. Il Procuratore Viola ha
sottolineato che in Toscana grazie ad una cultura diffusa e radicata la mafia non è radicata e non c’è
una rete di estorsione. Con l’istituzione del soggiorno obbligato alcuni mafiosi si sono trasferiti da
sud a nord e hanno iniziato ad operare ma il clan non si è radicato. Il fenomeno invece dell’usura è
ben presente.  Libera ha istituito  un numero per  offrire  assistenza e  consulenza alle  vittime per
sostenerle  nel  denunciare il  fenomeno.  Inoltre  Libera collabora con l’Università  di  Pisa che ha
istituito un master in anticorruzzione per monitorare e studiare i fenomeni legati all’illegalità.
La Presidente Innocenti dichiara di avere notato che ci sono molte pubblicità di società che offrono
prestiti. Conclude chiedendo a Don Bigalli se ha notato un incremento di episodi di razzismo nei
confronti delle persone di colore perché spesso la mafia utilizza queste persone per lo spaccio di
droghe.
Don Bigalli ritiene che sia opportuno un’accelerazione nell’erogazione dei presiti garantendo tutte
le procedure antiriciclaggio perché le mafie sono molte veloci nell’erogazioni dei prestiti. Anche gli
episodi di razzismo sono aumentati anche grazie al fatto che ci sono strumentalizzazioni politiche.
Deve esserci un piano per garantire il rispetto della legalità in tutti i settori.
Coccollini  ringrazia  Bigalli  per  la  sua  esposizione  e  chiede  quali  azioni  deve  intraprendere
l’Amministrazione per prevenire l’infiltrazione mafiosa e cosa deve fare un Amministratore per
svolgere al meglio il suo lavoro ed infine se ritiene che ci sia una alleanza tra la massoneria deviata
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e la malavita.
Don Bigalli ritiene importante avere alcune accortezze tipo quella di boicottare i compra oro perché
sono controllati dalle mafie e intervenire contro il gioco d’azzardo. L’Amministratore deve vigilare
attentamente  sulle  procedure  di  ristrutturazione  e  sugli  appalti  e  subappalti.  La  formazione  è
fondamentale per conoscere i fenomeni mafiosi e il loro modo di operare. Bisogna attivare una
sorveglianza politica. Per quanto riguarda la massoneria deviata è evidente che in Calabria esite un
legame tra  la  massoneria deviata e la  ndrangheta Anche in Toscana era presente la massoneria
deviata con la P2. Ritiene opportuno che la Massoneria renda pubblico l’elenco dei propri aderenti
per mettere fine alla massoneria deviata.
Milani  ritiene  che  sia  preoccupante  il  consenso  che  gode  la  mafia  in  alcune  zone  come  a
Castelvolturno perché offre lavoro anche se illegale.
Alle ore 17,11 si scollega il consigliere Emanuele Coccollini.
Don Bigalli concorda con l’analisi di Milani e ritiene che sia necessario spiegare che questo tipo di
lavoro non offre nessuna garanzia, è mal pagato e lega il soggetto alle attività criminali. Evidenzia
inoltre la difficoltà della gestione dei beni confiscati perché spesso sono beni non conformi alle
norme vigenti e quando venivano gestiti dai mafiosi non erano a norma, gli stipendi e le forniture
non erano pagati  oppure pagati a prezzo ridotto e quindi il bilancio era positivo, Quando questi beni
sono gestiti in conformità alle leggi vigenti non sempre il bilancio è positivo. La responsabilità degli
Amministratori  è  grande.  In  Toscana  è  stato  costituito  un  tavolo  regionale  sui  beni  confiscati
formato da Amministratori e Forze dell’Ordine. Questo tavolo è molto importante perché studia i
finanziamenti disponibili con i fondi europei e quindi garantire  una risorsa economica per mettere a
norma i  beni confiscati.
Alle ore 17,14 si scollega il consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 17,18 si scollega la consigliera Mimma Dardano.
Don Bigalli inoltre evidenzia che le banche a volte danno credito ai mafiosi mentre pongono molte
difficoltà alle cooperative.
Asciuti dopo avere dichiarato di afppertenere alla Lega e di essere insegnante riferisce che a scuola
grazie  alle  Chiavi  della  Città  ha  incontrato  esponenti  di  Libera  che  hanno parlato  della  mafia.
Ritiene che questi incontri siano oltre che formativi anche utile per conoscere il fenomeno, Ritiene
che ormai la mafia è presente in tutta Italia e che forse è necessario un intervento duro come quello
disposto dal Prefetto Moro.
Don Bigalli  ritiene  che  sia  importante  la  formazione  e  l’informazione.  Ha visto  che  quando  i
familiari delle vittime vanno nei carceri minorili a parlare delle loro esperienze e di ciò che ha fatto
la mafia i giovani prendono coscienza del fenomeno e capiscono il pericolo di affiliarsi. Questo è un
grande successo. Quando si impone delle misure si deve essere in grado di farle rispettare altrimenti
non sono efficaci e anzi creano malcontento e sfiducia.
La Presidente Innocenti ritiene necessario investire su progetti di formazione sulla legalità per i
giovani.
Milani dichiara che vuole organizzare un Consiglio Comunale sulla legalità ed il  contrasto alle
mafie. Conclude ringraziando Don Bigalli per il suo lavoro.
La Presidente Innocenti ringrazia Don Bigalli per essersi reso disponibile. Ritiene che l’illustrazione
fatta sia stata esaustiva e molto interessante e concorda con la proposta del Presidente del Consiglio
Milani.
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La  Presidente  Innocenti  prende  nota  che  i  consiglieri  Alessandra  Innocenti,  Patrizia  Bonannni,
Andrea Asciuti,  Mimma Dardano, Roberto De Blasi,  Renzo Pampaloni e Massimiliano Piccioli
hanno  scritto  nella   chat  di  Teams  di  approvare  i  verbali  relativi  alle  seduta  del  28/02/2020,
27/05/2020 e 28/05/2020.
La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 17,40

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Roberto De Blasi
Componente Mimma Dardano 
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri          Alessandra Innocenti

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 18 giugno 2020.
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